

5 НОЯБРЯ 1918
ПОДЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА

Цена отд. № 35 к.
Внъ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА на 1-й месяц
8 р. 50 к. При коллективной под-
писке (не менее 15 экз.) 50 к.
в месяц. Без доставки 6 р. в месяц.
Городская подписка принимается
с 1 и 15 числа каждого мѣсяца, ино-
городняя—только с 1 числа. За пе-
рем. адреса—1 р.

ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНИЙ: впереди тек-
ста—90 к., позади текста 80 к. за
строку петита. Срочные объявления
принимаются до 12 ч., в субботу—
с 11 ч. дня.

Адрес Редакции и конторы г. Верхне-
удинск. Большая ул. „Прибайкаль-
ское“, неторговый отдѣл.

Контора открыта с 9 ч. ут. до 3 ч. веч
Пріем по дѣлам РЕДАКЦИИ с 12 до 2
ч., ежедневно, кроме дней воскресенья и
праздничных.

Рукописи писать четко и на одной сто-
ронѣ листа; рукописи без обозначе-
ния условий считаются бесплатными,
размѣром меньше печатного листа
не сохраняются,

Телефон Редакции 33
Телеф. кв. редактора 120

ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ — ЖИЗНЬ —

ЕЖЕДНЕВНАЯ общество-
издательства Иркутской Городской публич-
ной библиотеки, Прибайкальским Товариществом Кооперативов.
— ор. Верхнеудинск.

№ 53

Пятница, 25 октября 1918 г.

Год изд. 1-й.

ТЕАТР-ИЛЛЮЗИОН
„Золотой
Уголок“

ШАЛОСТИ МОЛОДОЖЕНОВ

Фарс в 4-х частях.

МАЛАНOVСКИЙ ПОЛУОСТРОВ—натура.

Сверх программы: гастроли
ИРИНЫ ДУБРОВСКОЙ

Новый репертуар ВЕРТИНСКАГО
Простыя слова о большой скорби
маленьких людей.

ПРИГЛАШЕНИЕ.

В виду критического финансового положения города, Верхнеудинская Городская Управа просит домовладельцев города или замѣняющих их лиц вносить оцѣночный сбор в Городскую Управу за 1918 г., в видѣ аванса, вперед до пересмотра оцѣнки, которая производится в спѣшном порядке и разсыпки окладных листов, хотя бы в том размѣрѣ, в каком он уплачивался за 1917 год.

Октября, 12 дня, 1918 года.

Городской Голова А. КОТОВ.

В книжном складѣ Прибайкальского Т-ва Кооперативов
Большой улицѣ, получены и продаются отрывные

КАЛЕНДАРИ

„Общественно-педагогические“ на 1918 | 1919 г. г. Цена 5р. 50 к.

В.-Удинск, 25 октября.

Теперь уже не для кого пожалуй не тайна, что работа большевиков справа тѣсно переплелась с работой бывших дѣятелей из союзов „Русского Народа“, „Михаила Архангела“, и прочих им подобных. Союзы эти, как известно, были распущены с началом революции, и есть основание предполагать, что многие члены названных союзов вступили затѣм в ряды ленинцев и анархистов. А нынѣ, когда для этого оказалась возможность, перемахнули иные к к.-д., иные, определенно, к своим „исходным“ отравлениям в политикѣ и жизни. За примѣрами таких переходов далеко ходить не пришлось бы, их можно получить и на страницах газет, их можно получить и в жизни нашего вѣми забытаго Верхнеудинска. Во всѣх „господах нынѣшняго положенія“, их найдется болѣе чѣм достаточно.

А если таковы хотя бы и некоторые из видных дѣльцов современности, то можно представить, что же дѣлается среди невидимых.

По свидѣтельству прессы и очевидцев, агитация против социалистов с соответствующими возгласами, а также призыва и дѣйствія болѣе или менѣе, реакціоннаго характера не один раз и не в одном мѣстѣ сопровождали выступленія этих господ „с золотой“. Работа старых „дѣльцов царского абсолютизма“ во многом нынѣ очевидна. И в этой близости царского с людьми, еще не так давно выдававшими, иногда, себя за самых крайних революціонеров, кроется серьезное предостереженіе для всей страны. Впрочем, послѣ только что разыгравшихся событий, почти по всѣм городам Сибири, страна вряд ли нуждается в каком бы то ни было предостереженіи на этот счет.

Большаго вниманія заслуживает кое что другое. По своему, весьма плодотворная работа дѣльцов реставраціи, вызывает среди обычных охранительных настроений.

Да и не у нас, прессы,—отмѣтила подобное настроение по всѣм городам Сибири, так или иначе сталкивающимися с этими явленіями. Само по себѣ это на-

строеніе не представляло бы еще большой опасности. Но и тут неизѣстная, хотя и очень знакомая рука, сбѣт нѣчто добавочное.

Опять, уже с другой стороны, со стороны „гостей“,—раздаются восклицанія и дѣйствія, направленные против демократіи. Берутся под подозрѣніе нѣкоторые политические и общественные дѣятели. Подрываются довѣріе к представительным учрежденіям демократіи. Конечно, названные учрежденія дѣйствовали не всегда удачно, а иногда, и совсѣм неудачно. И конечно, нѣкоторые их представители не мало способствовали возникновенію указанного недовѣрія. Но все-же соціализм в цѣлом, мѣстные самоуправленія и дѣятели его—в частности не могут и не должны быть в таком положеніи.

Но здесь, очевидно, дѣло не в одном этом. Ибо как раз, и особенно за послѣдніе дни по городу распускаются такіе слухи о членах самоуправленія в частности—о нѣкоторых земцах, которые не могут найти основаніе в их дѣятельности. Тут видна определенная цѣль.

Не далѣе, как два три дня тому назадъ, к нам в редакцію приходил представителъ одного из официальных учреждений и тономъ, болѣе чѣм повышеннымъ, заявлялъ, что, кѣм-то будут прятаться мѣры к тому, чтобы газета отдельныя лица, так или иначе близко к ней стоящія прекратили свою (какую то и кого то) травлю.

Этот же, господин в военной формѣ, в бѣсѣдѣ с одним из видных земцев, заявил, что ему „приходится усиленно отстаивать этого земца, в виду поступающих доносов...“

Мы, как и многие другие, постарались запомнить эти заявленія, но раз об этом заговорили уже б. или м. открыто, значит работа ведется и работа видимо большая, об этой работе говорит и то, что утвержденная гражданская комиссія по судебнѣм арестам, так еще и не получила дѣла от функционирующей военной комиссіи, да видимо и не получит. Это видно и из того, что „на основаніи рѣчи произнесенной еще в прошлом году“, стараются сострѣять

Контора и Магазин

В.-Удинского Ссудо-сберегательного Т-ва.

Базарная площадь, дом Соловейчик,

производит кредитные операции. Пріем вкладов и выдача ссуд.

Имѣет в продажѣ

вѣялки, сортировки по образцу американских,

плуги одноконные, улья системы „Дадана“,

шинковки, а также желѣзно-скобенные товары

и хозяйственныя принадлежности.

Даю уроки на скрипкѣ и піанино

Справиться в кассѣ иллюзиона „Золотой Уголок“.

донос на видного деятеля. Будьте на страже, граждане! Когда вам будут преподносить эти доносы во имя вашего блага; когда во имя этого блага вас будут возбуждать, против членов самоуправления.

Не верьте безответственным лицам. Не верьте авантюристам, которые найдутся всегда в смутное время и, может быть, искренно увлекаясь поведут вас на гибель.

Помните, что слуги самодержавия ведут двойную провокацию. Они играют очень стажную игру. Японское продвижение, деньги и наступление, военные бунты и мятежи и даже подавление этого мятежа — они пользуются всеми средствами. Им нечего терять.

Реакция играет на понижение в политике, как и на бирже. Она съет смуту анархию, раздоры и междуусобия. Все это в ее интересах.

В интересах народа — сплоченность, единодушие и хладнокровие. В минуты, подобные нынешней, он должен в высшей степени сохранить все эти качества, если не хочет окончательно погубить свое дело.

Народ должен помешать реакции в ее попытках, вести беспроигрышную игру.

Новая карта Европы и всеобщий демокр. мир.
(Статья проф. Т. Г. Масарика).

(Окончание).

16. Россия организуется в федерацию на основании принципа самоопределения народов. Австрийские и венгерские русины перейдут к Украине, а прусская часть литовцев к Литве; молдавская же часть Бессарабии отйдет к Румынии.

17. В колониях должны быть принимаемы во внимание нужды местных народов и по мере возможности им должна быть предоставлена автономия.

18. На востоке Азии политическое первенство принадлежит культурным народам монгольского племени; Западная Азия находится уже целиком под влиянием Европы и будет реорганизована по соглашению России, Франции, Англии и Италии. Русская Азия останется за Россией, английская и французская части и дальше принадлежать будут этим государствам, но более культурным народам предоставляется автономия и участие в администрации, а постепенно и самостоятельность.

19. Африка остается в сфере влияния Англии и Франции: за Германией останутся ее колонии на западе (если она от них не откажется).

Примечание: Некоторые германские убилицисты и во время войны доказывают, что колонии не принесли Германии никаких экономических выгод, между тем как содержание их стоило очень много. Тем не менее, значение колоний для Германии с империалистической точки зрения не исчерпывается; обладание колониями увеличивает престиж и энергию народа и имеет влияние на его предпринимательство и трудолюбие.

Растление юных душ.

(О политиках, практикующих педагогах.)

Великая учительница, история, показала, что мелкое партийное дробление и не-примиримое партийная борьба и политика явления своего рода наклонной плоскостью, по которой страна может легко скатиться в пропасть; более того, в истории не раз уже партийная междуусобица служила прямым показателем наступающей гибели государства.

Совершенно исключительная эпоха вынудила многих и многих педагогов выступить во имя исполнения своего долга под флагом определенной политической группы, так как в иной форме влияние на политическую жизнь оказывалось совершенно невозможным. События русской революции и пришедшего с ней в итоге войны и партийной борьбы развалили ваше убеждество в области культуры во всех отношениях и привнесли с собой

расширение колоний Италии производит по соглашению с Англией и Францией.

20. Америка остается для немецкой колонизации и оккупации закрытой.
21. Германские колонии в Полинезии отойдут к Англии.

22. Международный мировой конгресс представляет национальным меньшинствам в отдельных государствах гарантии культурной и административной автономии.

23. Дополнительное исправление границ отдельных государств будет производится время от времени на основании национального сознания и согласно желания населения. Конгресс устанавливает правила точной переписи населения согласно национальному происхождению, которая должна послужить научной основой для исправлений границ по истечении первых десяти лет.

24. Для проведения в жизнь постановлений и принципов конгресса учреждается союз народов или международный трибунал, которому принадлежит контроль развития народов, организация международной взаимности и исправление границ.

Эти принципы и постановления в состоянии обеспечить Европу общим демократическим миром.

Политическая нововведение согласно этим принципам немногожеланны и отвечают развитию человечества и его требованиям политической свободы и независимости. Фактически возникнут только два новых самостоятельных государства; польское и чешско-словацкое, да и они не новые, Чехия и Польша уже были свободными и поэтому им свобода только возвращается. Остальные государства будут продолжать свое существование в увеличенном или уменьшенном объеме; Россия преобразуется в федерацию.

Суть дела собственно в суде над тремя средневековыми династиями и их антинациональным и антидемократическим империализмом — над Гогенцоллернами, Габсбургами и Османами в Европе и человечеству предстоит выбор между демократией и теократией, между некоторыми вырождающимися и прямо преступными династиями и между свободными, независимыми народами — естественными органами человечества.

Изв. Чех.-Слов. Войск.

Приб. Т-во Кооперативов.

(Продолжение).

На навигацию текущего года Товарищество арендовало у пароходной компании «Кравец, Коржин и Винокуров», пароход «Компаньон». Пароход теперь под именем «Кооператор» совершает рейсы от Верхнеудинска до Усть-Киши и перевозка грузы Товарищества и кооперативов, а также и пассажиров.

Несмотря на громадные обороты и расширение Товарищество всегда нуждалось и нуждается в наличных деньгах и обеспечение Товарищества финансами составляло первую заботу его руководителей.

Прибайкалье, далеко заброшенное от культурных центров и населения, в большинстве неграмотное, не может еще усвоить себя как следует кооперативные принципы. Война перевернула товаро-об

глубокое разочарование в возможности оздоровить нашу жизнь путем одной политической борьбы. Чем горячее вступили мы в март 1917 г. в партийную жизнь тем острееказалось теперь в массе глубокое отвращение к политической жизни и к политикуству, тем яснее мы теперь сознаем, что вопросы политики, вопросы социальной жизни, все вопросы народной организации мыслимо удачно решить только при достижении извественного уровня общей культуры. Работа над повышением народного культурного уровня становится для нас тем более центральной задачей, чем тяжесть оказалась раны, нанесенные темой и партийными дроблениями и грызней, — этим варным симптомом или малой культуры, или наступающим государственным упадком.

Первыми, кто должен повториться выйти из угла партийной междуусобицы и наивной вины во всемогущество полити-

ческими средствами, должны быть учителя и школы всех рангов и степеней. Мы должны возможно скорее снова поднять старое испытанное знание, испытанный полной беспартийности школы; школа должна стоять выше политики. Если партийная грызня оказывается тяжелой по своим последствиям для взрослых людей и составляемого ими общества, то вовлечеие детей в политику является вдвое пагубным фактом. Не успев созреть и увидеть настоящую жизнь в различных ее сторонах, во всей ее многогранности, юный человек надеется на себя своего рода духовные щоры и бредет налево чужой уязви, хотя бы ему и являлась партийная программа; он зачастую отказывается от шансов на понимание инакомысливших, становится сектантом, утрачивает способность вдумчиво, самодействительно, беспристрастно учиться.

Мы в этом отношении пережили две

Сегодня в №:

Деятельность немцев в Туркестане. Вступление с.-д. в состав Правительства Германии. Успехи союзников. В Китае. Отряд Каандашвили. Открытие нового факультета во Владивостоке. Университет. Обыски большевистского консульства в Одессе. Богатыри. Маленький фельетон.

СТАТЬИ:

Передовая. Растление юных душ. Новая карта Европы и всеобщий дем. мир. Прибай. Т-во Кооперативов.

Маленький фельетон.

«Богатыри».

Соединенное заседание представителей Прибайкальского Т-ва, Отделения Кредит. Союза и Торгов.-Пром. Союза в целях борьбы со спекуляцией пришли в заключению: слить воедино силы и капитал для организации закупки в Зап. Забайкалья всех видов продуктов и фуража».

В древние сказочные времена богатыри родились с пальчик, потом росли не по дням, а по часам.

Прято было их родителям смотреть на своих деток — феноменов.

Прято было смотреть, как богатыри расправлялись с басурманами.

Времена меняются, меняются богатыри, их родители... и басурманы.

В наше «интернациональное»

время тоже рождаются богатыри с козявкой, потом растут, растут без конца.

А о том, как они бьют басурманов — потребителей, не по голове, как норовили древние богатыри, а по животу, этого никто не забудет долго и на голодный же ладок расскажет своим деткам.

В славном во городе во Удинске недавно родилось детище — феномен, растущее по минутам. И прозвано это идолице поганое, басурманами, Дороговизной.

Родители его люди состоятельные, даже детки своему наняли кормилицу Спекуляцию.

Кто его родители, — всякий знает. Чем они его подкармливают, тоже всякий басурман знает.

Долготерпеливые, многомилостивые и много-благо-утробные басурманы — потребители волят от ударов богатыря Дороговизны и мрут целями переулками.

Но богатыри не библейские Энохи и в древности умирали своей земной смертью.

«Поганые басурманы, в истории сказано, тоже родили богатырей». К тому же сами богатыри мертвятся силами и побеждают друг друга.

Таким путем извелись богатыри на русской земле.

Басурманы — обыватели наконец вымогли у свирепых богов и себя богатыря.

На днях были его крестьяне, но как его вспотят и вскорят, будем ждать.

Он уже, говорят, порядочный, рослый такой паренек.

Только бы силушка ему далась.

Берегись тогда идолице поганое Дороговизна.

Берегись и толстая кормилица Спекуляция.

Басурман.

Н. Угрюмов.

(Продолжение следует).

См. начало № 32, 48, 50, 52.

тижелая ступени. Старое самодержавие официально отставало аполитичностью школы, но фактически подбирало педагогов, способных так или иначе воспитывать молодое поколение не просто в патриотическом духе, но оно вело его варочно по узко реакционно-монархическому пути. Уроки истории превращались не у одного Иловайского в пятом классе реакции и самодержавного послушания, в школу своего рода политического личного омертвления. Правительство всеми средствами давило на учителей и учеников в этом направлении, но, как всегда это бывает, гнетом вызывало только на тём большее противодействие.

Антагонид реакции — левые социалистические течения, переживая триумф своего недолговечного торжества перенесли падку в другую сторону и понесли широкую политическую пропаганду в среду учащейся молодежи, и без того увлеч-

ТЕЛЕГРАММЫ

Сибирской Телеграфной Агентства.

К переговорам о мире.

ЛОНДОН, 10 окт. "ста". В связи с поражением мыслятся настроение германской печати, которая широко муссируя заграницей всякие спухи о мире, в самой Германии в тоже время высказывается против всяких уступок. К таким слухам следует относиться всевозможные сообщения о начавшейся будто бы в Германии демобилизации и стремлении Сербии и Греции к сепаратному миру с Австрией и проч. Из немецких источников передают, что греческая газета будто бы требует мира под угрозой народного восстания. В рейхстаге поднят вопрос о пересмотре конституции в сторону больших политических свобод, однако военная цензура продолжает свирепствовать.

ПЕКИН, 18 окт. "чета". Газеты приводят речь Бальфура в парламенте, в которой указывается, что союзники не заключат мира, не заставив Германию отказаться от захватных проектов в России.

МОСКВА, 17 окт. "ста". В официальном сообщении на имя Йоффе, Чичерин находит ненужным пересмотр Брестского договора в связи с победами союзников, так как Германия будет вынуждена обективными условиями ослабить Брестскую цепь; вместе с тем предотвращает рабочих немецких от излишних выступлений, могущих якобы сыграть в пользу союзного империализма. Австрийское правительство протестует против назначения Раковского послом в Вьну.

(Эклер).

Деятельность немцев в Туркестане.

ЧЕЛЯБИНСК, 21 окт. Из московского радио видно, что ежемесячно в распоряжении австро-германской миссии в Туркестане проявляется под видом помощи "плебиум" суммы свыше 22 миллионов рублей. На эти деньги организуются отряды плебиумов и издается немецкая газета "Свобода Народа". Организацией руководит президентом так называемых иностранных коммунистов, во главе с немецкими инструкторами.

К федерации славянских народов.

ВЬНА, 19 окт. "чета". Манифест императора Карла о федеративном устройстве не удовлетворяет славянские народы, ввиду его неопределенности, чехи поддерживаются юго-славянами, требуют независимой республики.

Успехи союзников.

ПАРИЖ, 18 окт. "чета". В Бельгии союзная войска взяли Брюгге, приближаясь к голландской границе, бельгийцами взят Куртч. Французы продвигаются на реке Эн, союзными войсками занято сирийское Триполи.

Отряд Карадашвили.

ИРКУТСК, 23 окт. "ста". Сибирский отряд Карадашвили в 300 человек и 10 пулеметами находится в Алиберском графитном руднике в 240 верстах от Черемхово, предполагает дождаться ресурсов.

Членный бурный политическим потоком современной жизни. В школах социализм стал одно время модным явлением и даже малыши не остались незатронутыми общим борьбой, которая продолжается в угрожающей форме и сейчас, раздавливая юные души и подготовляя настоящую катастрофу вашей культуры.

Что же делают педагоги? Понимали они, где мы находимся, и разсыпали они неподдельный голос жизни?

Стала ли наша школа, ваконец, — пережив политизацию вправо и влево и пережив наш государственный всенародный крах, — беспартийной, стремящейся дать истину, беспристрастную волю к правде и культуре?

Судя по тем фактам, — которых идут из школ, мы плохие ученики, жизнь нас как то мало учит. Отсюда идут сообщения, что не только в самой среде юных людей идет национальная и политическая

борьба, часто вырабатывающая в безобразных формах, и что педагоги не только не борются с дроблением детей, но они часто сами изливают пережитые ими обиды, подавленность и принижение в яростных нападках на юных течения. Мы не хотим здесь разбирать вопрос о том, справедливы или несправедливы эти нападки. Но ясно, что это путь разложения авторитета самого педагога и растления юных душ; ясно, что здесь снова в школу врывается струя политического яда и партийного удушья, которым не должно быть места; в душах одних загорается вражда, злость, неспособность понять других, учиться, созревать всесторонне; в душах других горят обиды и подымается невысказанный скрупулезный вопрос к такому педагогу, где ты был со всеми этими речами в пору господства порицаемых тобой, не гнули ты спины перед ними и не пыли ты им диорамы. И дети с большим чистым разбирами-

2916430 рублей. По отдельным видам налогов на первом месте поземельный, на втором промысловый, на третьем подоходный и четвертом прочие сборы.

Холера.

ОМСК, 21 окт. По свидетельствам о холерных заболеваниях по данным отдельного варварского здравия министра, внутрь с 16 сентября по 1 октября. — Акмолинская область заболела 171, умерло 98, Тобольская — 636 и 405, Томская — 177 и 90, Семипалатинская — 1 и 1, Алтайская — 129 и 65, Челябинский округ — 838 и 366.

К сдельной оплате труда на железнодорожной дороге.

(Окончание).

Ввиду полной необходимости для оздоровления страны повысить производительность обслуживающих ее техническо-промышленных предприятий и в частности, особенности железнодорожных дорог, временно Сибирское правительство вынуждено возстановить систему сдельной и премировочной оплаты труда, при чем, приступая к возстановлению ее на железнодорожных дорогах, телеграммою управляющего министерством путей сообщения № 106, от 26го июля 1917 года, предложило местным управлением железнодорожных ставок сдельной, премировочной и повременной оплаты наметить по соглашению с представителями от соответственных групп служащих и рабочих. К сожалению последнее от участия в выработке этих ставок во многих местах отказалось и последующими распоряжениями министерства путей сообщения и в частности циркуляром управляющего министерством путей сообщения № 1243, от 19го сентября сего года, дорогам была подтверждена обязательность безотлагательного введения сдельной оплаты, причем, было предложено расценки ее устанавливать таким образом, чтобы при средней производительности труда равной производительности в 1915-1916 г. г. ощий заработок не понижался бы против получавшегося в последние времена. Всякое недоразумение и недовольства различными предлагалось рассматривать в комиссии из представителей управления дорог и заинтересованных рабочих с участием в подлежащих случаях и представителей министерства труда, во рабочие и служащие, от такого рассмотрения, как это было, например, 17 октября в Омске, уклонились, стоя в лицо своих сородичей и комитетов на почве принципиального протеста против сдельных работ.

Всероссийское временное правительство, ознакомившись с положением вопроса, подтвердило обязательность введения сдельных работ, но несмотря на это служащие и рабочие добивались отмены их и отказывались от предлагаемого им пересмотра расценок оплаты, пошли на забастовку, которая кратковременно была осуществлена на Томской дороге на станции Тайга Томск и на Омской обозначенной 17 октября на станции Омск, при чем присоединяясь к требование об отмене сдельных работ, требование пересматривать выше, из них выставленное требование о повышении обладов с подкреплением его забастовкой является совершенно неподъемным, так как правительство давно было заанто, подготовкой увеличения содержания железнодорожных служащих всех категорий, о чем им было известно и недавно закончило сложную работу по проведению этого увеличения; 16 октября в заседании административного совета утвердило его так что добиваться этого повышения забастовкой не было никакой надобности.

Что же касается до требования передачи союзу права об увольнении и назначении то оно, конечно, исполнено быть не может, как расшатывающее власть и служебную дисциплину, без укрытия которых немыслимо возстановление разрушенного падением дисциплины транспорта; не может быть исполнено и требование о возвращении на железнодорожные дороги уволенных с них активных приверженцев союзской власти, так как в целях обеспечения исправности железнодорожных

борьбы, часто вырабатывающая в безобразных формах, и что педагоги не только не борются с дроблением детей, но они часто сами изливают пережитые ими обиды, подавленность и принижение в яростных нападках на юных течения. Мы не хотим здесь разбирать вопрос о том, справедливы или несправедливы эти нападки. Но ясно, что это путь разложения авторитета самого педагога и растления юных душ; ясно, что здесь снова в школу врывается струя политического яда и партийного удушья, которым не должно быть места; в душах одних загорается вражда, злость, неспособность понять других, учиться, созревать всесторонне; в душах других горят обиды и подымается невысказанный скрупулезный вопрос к такому педагогу, где ты был со всеми этими речами в пору господства порицаемых тобой, не гнули ты спины перед ними и не пыли ты им диорамы. И дети с большим чистым разбирами-

дорог обслуживающих, как неотъемлемо связанный с армией аппарат ее боевые нужды к работам на них не могут быть допущены ть, кто действовал и действует против нее, против государства, против России на пользу врагов ее, не может, конечно, поэтому же быть речи об оплате бастующим за дни забастовки, В сознании своей ответственности перед родиной Временное Сибирское правительство, напоминая о полной недопустимости забастовок на жел. дорогах, особенно во время войны при производящихся перебросках войск и производств перевозок для снабжения их и для эвакуации, требует от железнодорожных служащих и рабочих отнюдь и не под каким видом не допускать забастовок, помнить, что правительство заботится о трудящихся и всегда готово помочь им в их нуждах и выслушать их, но не может допустить действий влюбленных к вреду России и добра освобождения ее от предателей и варваров и против таких предательских действий будут борьбы самыми решительными крайними мерами.

ЗЕМСКАЯ ХРОНИКА.

Земская управа решила открыть новый врачебный пункт в с. Турунтаево для обслуживания Батурина и Турунтаевской волостей, совершенно лишивших врачебной помощи. Кандидатом на этот пункт зачисляется женщина — врач Родовская.

В Убукунской волости появилась эпидемия скарлатины. Земский фельдшер, обслуживающий один район в несколько десятков тысяч квадратных верст, выбыл из сил и просит срочной помощи. Земская управа посылает срочно медикаменты и ходатайствует за недостатком русских врачей об отпуск в распоряжение управы пленного врача Рота. Скарлатина грозит распространением и требует принятия срочных профилактических мер.

Земская управа приобретена на западе дегрит и разсылается по врачебным пунктам уезда для оспопрививания. Дегрит приобретен на десять тысяч прививок.

Несмотря на неоднократные запросы земской управы об открытии кредитов на выдачу пайковых пособий солдатским семьям и об увеличении пайковых норм, от областной казенной палаты положительного отзыва не получается и земство не может удовлетворить требований приводимых в ближайшее время.

Иркутский горный округ извещает, что им выдается разрешение на выпуск в Верхнеудинск торговцу Иохвидову 5000 п. соли по пять рублей за пуд согласно его заявления, что он, Иохвидов, обслуживает соли войска и население. Земская управа доводит до сведения округа, что она совершенно несвободна о ходатайстве Иохвидова, прошедшем помимо распределительного органа в Верхнеудинске.

В селе Никольском старообрядческим населением открывается земская школа с учителем — старообрядцем во главе и с вице-учителем. Земская управа приглашает на помощь ассигнованием тысячи рублей на оборудование первой легальной и открытой школы старообрядцев в нашем крае. Учителей записывается до пятидесяти человек. Единоверческое население окрестных волостей, надо полагать, придется на помощь начинанию никольцев, укрепляющему идею свободы веры.

Верхнеудинским земством выданы земские стипендии для обучения в учительской семинарии учителяницами Хамцевой, Кобуновой и Бабинцевой.

Земской управе ассигновано из земских сумм сто рублей семейству городского милиционера Астраханцева, убитого преступником при исполнении служебных обязанностей.

В попечительский совет Учительской семинарии земством делегирован И. А. Пятидесятников и реального учителя Е. Г. Бородина.

Честность; потому что это путь растягивания юных душ.

Школа должна решительно освободиться от гнета политики в стенах школы. Учитель виноват может использовать свой гражданский долг, как он его понимает и как подсказывает ему его совесть, во стенах школы и в беседах с юными своими питомцами для него есть только один путь, здоровый и правдивый, это стремление там, где оно подходит к политической жизни, стать на беззастенчивую, широкую государственную точку зрения, дать ясную картину всех сторон жизни ученикам и предоставить им решить, когда они сочтут себя подготовленными произвести выбор и кому они отдадут предпочтение. Учитель здесь явит яркий образец политической вдумчивости и такта, иначе получается продолжение разрушения, продолжение растягивания юных душ.

Профессор М. М. Рубинштейн.

ХРОНИКА.

Опечатка. Во вчерашнем № газ. в заголовке "Иностранный печь о мире" вкраялась досадная опечатка, надо читать: "Иностранный печь о мире".

24 окт. днем в неторговом отдельном заседании комиссии по организации и разработке материалов, по организации и открытию вечерних классов по курсу средней школы при Прибайкальском Товариществе Кооперативов. Председательствовал Г. Д. Куренков, секретарь — Л. Ф. Ескевич. Докладчиком выступил В. Н. Чудинов — доложивший о его шагах по организации этих классов при местной торговой школе и предложении организовать самостоятельные классы которые потом можно будет развернуть в среднюю школу. Решено пригласить пять ряд местных педагогических сил для разработки вопросов связанных с открытием школы и участия в преподавании приглашены: Е. В. Зубова, Ф. К. Кобылкин, Н. Гилевский, Н. А. и Г. Д. Куренковы, Ф. И. Крюков, Г. М. Краснопольев, Г. Д. Савин, Н. А. Клюкина и А. Ф. Ескевич.

Следующее заседание с участием приглашенных лиц назначено на 26 окт. в 5 час. веч.

23 окт. во 2-й женской гимназии производились выборы преподавателей — по предметам избранны: по рус. языку — Темникова, по французскому — Победина и по географии — Куренков. По вопросу о комиссиях решено избрать:

в театральную комиссию: начальница гимназии, В. Я. Ящинская, Темникова и Г. Д. Куренков.

В хозяйственную комиссию — председатель, начальница гимназии, Василиса Перфильева, Н. Н. Саввина; В. А. Любушкина, ревизионная — О. Ст. Жмудовская, Г. Д. Куренков, от родителей пока еще не избраны.

В библиотечную — Ан. Ал. Любушкина, Куренков и библиотекарь.

Учеб. воспитательная и предметная комиссии — Председатель, начальница, А. А. Любушкина, от родителей С. С. Бачалгин, Жмудовская, Бургман, Перфильев, Пятницкий, Любушкина, В. А., Куренков и представитель от Земства.

Предметные: по геогр., ест. ист., математ. — Жмудовская, Любушкина, Куренков, А. А. Любушкина, Азаринов.

Рус. яз., слов., история и Закон Божий — Н. Ц. Пятницкая, Любушкина, Саввина, С. С. Бочалин.

Рисование, рукод., чистописание — Макаренко, Ящинская, Саввина, А. А. Любушкина, учит. пение и от родителей.

Языки: Выборнава, Победина.

По вопросу о приветствии открывающемуся Иркутскому университету, постановлено: просить Г. Д. Куренкова, принести приветствие университету и от 2 Жен. Гимназии.

Происшествия.

Кражи. У гражданина Кокуриной, живущей по Большой улице в доме Голдиной, 19 сего октября из бани Кизерской похищены были полуторкинги гражданин Кожевниковой. Кожевникова арестована.

Кражи. У гражданина Бондарева, живущего в Кузнецком ряду 20 октября в 7 часов вечера со двора неизвестно кем похищены чужие оставленные в ремонт вязки, следующих примет: окрашены в зеленый цвет, имеется трафарет: "Уфимский мастер, Благовещенского Кустарного производства". (Сиб.)

22го сего октября в 7-м часах вечера за р. Удой, по Подкаменской улице у ворот г-на Первушина был остановлен двумя лицами китаец Сю-чун-чи, с которого была снята шуба и отобрано три куска мыла; на крик кит. Сю-чун-чи выбежали: гр-не Первушин, его работник и помощник начальника В.-Удинского лесничества, которые на месте преступления задержали казака В.-Удинской станицы Илью Попова, а второй сбежал. По показанию выяснилось, что с Поповым был еще казак В.-Удинской станицы Андрей Еремьев, который в настоящее время тоже задержан и привлекается к законной ответственности.

Кражи. На углу Б.-Набережной и Прюктской ул. в доме Игумнова неизвестными злоумышленниками проникшими в квартиру через отхожее место похищено: три больших номерных зеркала, 4 скатерти и 4 шторы, всего на сумму 800 руб.

Кражи. По Железнодорожной улице в доме Боброва в мелочной лавочке в ночь с 23 на 24 окт. было похищено из ящика посредством взлома замка 1700 руб. Кроме того было, похищено из лавочки сигарет и чая на 1300 руб. а всего приблизительно около 3000 рублей. Злоумышленники розыскиваются.

Кражи. У инородца Даши Бадмаева 20 сего октября съпостоящего двора в доме Чиркова на Базарной улице был украден хомут инородцем Базыровым. Базыров задержан.

По Сибири.

Среди Томских студентов.

С октября открылись занятия в университете. Наплы учащихся необычный — на первый курс медицинского факультета, напр., записалось свыше 1000 слушателей, преимущественно женщин. Насторожение студенчества, как и рабочих, неопределенное. Чтобы выявить его в окончательной форме, многие студенты требуют от старостата созыва общественной сходки, не обращаясь за разрешением к губернскому комиссару и тем бросая вызов правительству. Однако старостат держится лояльной политики и всю подобную требование оставляет без удовлетворения. (Сиб.)

Красненію бюджетных прав городов.

На имя иркутского городского головы из Омска от управляющего министерством внутр. дѣл А. Грацианова получена следующая телеграмма: "В министерстве внутр. дѣл и финансов разрабатывается вопрос о расширении бюджетных прав городов. Прошу срочно представить возможные ображения и предложения по этому вопросу."

Дѣйствія "друзей".

В Харбинѣ русские служащие электрической станции бывш. Мичкова после перехода ея к японскому акционерному обществу оказались в весьма тяжелом положении. Они увольняются со службы без всякого предупреждения и замыкаются японцами.

По словам той же "Д. О." японские солдаты охраняющие полотно железнодороги почти вооруженным отрядом по несколько человек заходят в селения за продуктами, входят во дворы сельского населения, забирают продукты и пищу, ничего населению не платят; застав же дома женщин или детей, дѣлают обыски и, если найдут что-либо из продуктов: сахар, молоко и проч. забирают, не платя за это ни копейки. С женщинами обращаются грубо, наносят оскорблений действием и словом.

Со ст. Прохаско поступила срочная телеграмма в адрес гражданских и воинских властей, с копией консульскому корпусу следующего содержания:

30 сентября, в 3 час. дня, на участок 362 версты, находящемся на разъездѣ Буссе, командой японских войск забрьланы граждане села Невского, Лутковской волости, Фома Юрченко и Антон Сухин, которые пришли к дорожному мастеру поступить на службу ремонтными рабочими. При изследовании выяснилось, что невинные пали жертвой по винѣ команды японских войск, учинивших разстрѣл без законной причины.

1-го октября, в 6 час. утра, труппы преданы земли японскими войсками. Родственники павших жертв просят похоронить труппы по христианскому обряду.

Прошу распоряжение в срочном порядке. Изложенное довожу до сведения и прошу принять соответствующія мѣры".

В союзное командование поступили сведения о случаях многочисленных разстрѣлов в Хабаровске. Называют число разстрѣльанных до 600 человек, среди которых, по слухам, находится адмирал Отильви.

Маринским союзом кооперативов сдѣланы ассигнованія на содержаніе вечерних школ и библиотек в 30 пунктах Маринского уѣзда 31.500 р., на создание в г. Маринск народного университета — 10.000 р. и на удовлетвореніе необходимых нужд по содержанію детского приюта "Ясли" — 5.000 р.

Флаг Сибири.

Совѣтом министров официально установлен государственный флаг Сибири. Флаг состоит из белого и зеленого цветов, соединенных между собою по диагонали — зеленый цвет по древку и расположены внизу под белым.

Заграничный сахар.

Из министерства финансов получено извещение, что ввоз заграничного сахара составляет исключительное право казны и что сахар, ввезенный в район действия сахарной монополии, подлежит задержанию. (С. К.)

Денежный кризис.

Иркутское городское самоуправление за октябрь месяц не имеет возможности выплатить полностью жалованье своим служащим. Выдается только половина оклада исключительно по старым ставкам и, конечно, не принимая во внимание различия, причитающейся за повышение окладов. Большинство служащих городского самоуправления люди совершенно необеспеченны, и выдача жалованья в половинном размерѣ обрекает служащих на чрезвычайное тяжелое положение. (Д. С.)

Совѣщ. о культ.-просвѣт. работѣ.

Правление народного университета постановило созвать в ближайшее время

совѣщаніе из представителей культурно-просвѣтительных, кооперативных, профессиональных и др. общественных организаций для обсуждения вопроса об объединеніи культурно просвѣтительной деятельности всѣх названных организаций под руководством народного университета и разработки конкретного плана вѣнчурского образования в городе и губерніи. Для проведения в жизнь указанного постановления избрана комиссия в составѣ П. В. Зицермана, Н. Л. Фишмана и Н. В. Керина. "Дѣло"

ЗА ГРАНИЦЕЙ.

Яблоко раздора.

В китайской "North China Daily News" появилась заметка следующего содержания: "Хотя союзники в Сибири, повидимому, одушевлены общим желанием уничтожить засилье большевиков и австро-германских военно пленных, между ними, однако, из замѣчается единодушіе. Одной из причин раздора является Восточно-Китайская жел. дорога, при чем инициаторами спора, к сожалѣнию, являются японцы. Сообщают, что двѣ или три недѣли тому назад, японцы употребляли всѣ усилия и аргументы, подкрепляя таковыя именами, чтобы заставить управление дороги согласиться на расширение жел. дор. колеи для того, чтобы подвижной состав японской Южно-Маньчжурской жел. дороги можно было бы употребить взамѣн уничтоженного большевиками при отступлении подвижного состава Восточно-Китайской жел. дор., облегчив таким образом перевозку войск. Китайское управление, между прочим, отказалось дать согласие на уступку части этой дороги японцам до Чанчуна без согласія своего правительства. Сообщенія мѣстной китайской прессы указывают, что японцы не удовлетворились полученным отказом и настаивают на своем предложении".

Работы к постройкѣ моста между Европой и Азией.

— В Константинополь возобновлены работы по измеренію моря между Европой и Азией в самом узком месте. Работы эти производятся для постройки моста между Европой и Азией.

Редактор: Г. Д. Куренков. (А. Н. Л.)

Издатель: Приб. Т-во Кооперативов

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ.

Расписание поездов.

Отправление из Верхнеуд.

Отправляются на Восток:

через день по четным числам почтово-пасажирск. № 4—1 ч. 18 м. дн. тов. пас. № 22 (каждый день) 7 ч. 40 м. веч.

Прибывают с Востока:

через день по четным числам почтово-пасажирск. № 3—10 ч. 38 м. веч. товаро-пас. № 21 (каждый день) — 4 ч. 30 м. дн.

Отправляются на Запад:

через день по четным числам почтово-пасажирск. № 3—11 ч. 25 м. веч. товаро-пас. № 21 (каждый день) 7 ч. 10 м. веч.

Прибывают с Запада:

через день по четным числам почтово-пасажирск. № 4—12 ч. 55 м. дн. товаро-пас. № 22 (каждый день) 6 ч. 56 м. веч.

Прибыла приг. сооб. (В.-Удинск. Ст. Дивиз.)

Отпр. из В.-Удинск.

№ 41—6 ч. 24 м. у. № 43—10 ч. 44 м. у. № 45—1 ч. — м. д. № 47—3 ч. — м. д. № 49—6 ч. 24 м. д.

Приб. в Верхнеуд.

№ 42—8 ч. — м. у. № 44—12 ч. — м. д. № 46—2 ч. — м. д. № 48—3 ч. 40 м. д. № 50—7 ч. 30 м. в.

Приб. в Дивиз.

№ 41—6 ч. 40 м. у. № 43—11 ч. — д. в. № 45—1 ч. 16 м. д. № 47—3 ч. 16 м. д. № 49—6 ч. 40 м. в.

Список врачей города В.-Удинска.

До. К. И. Легков. Болѣзни внутр. и дѣтскія. Прием от 4—5 ч. дн. Думская ул., с. д.

29-й Троицкосавскій стрѣлковой полк, квартирующій в пос. Верезовъ въблизи города Верхнеудинска, вызывает на службу унтер-офицеров не опороченных службой у большевиков, для поступления в полк на ясловіях,

объявленных Командиром 4 Восточно-Сибирского корпуса, т. е. на всем казенном; фельдебель получает 300 рублей, старший унтер-офицер 250 руб., и младший унтер-офицер 200 руб., кроме того семья получают от казны паек в размѣрѣ 100 рублей.

Желающие поступить добровольцами унтер-офицеры должны обращаться к Уездным Военным Начальникам за проездными документами и за путевым довольствием.

Добровольцы унтер-офицеры обязаны представить документы, удостовѣряющіе их воинское званіе, прохожденіе военной службы, подпись о непричастности к большевизму и удостовѣреніе мѣстных гражданских властей о несостояніи в красной арміи.

Секретариат.

Д. М. В. Танский. Прием от 3 ч. д. Иркутская ул., с. д.

Др. Екатеринин. Болѣзни глаза, уха и горла. Прием ежедневно, кроме праздников от 4 до 6 ч. д. Прѣзжая ул., д. Овсянкина.

Др. Алексеев. Хирургическая и жалкія болѣзни. Прием от 4—6 ч. д. Трунева, кв. Кушневич.

Др. Пандре. Внутреннія и женскія болѣзни. Прием ежедневно, кроме праздников, от 3 до 6 ч. д. Прѣзжая ул., д. Глазунова.

Зубной врач МИЛЬШТЕЙН.

Прием от 9—1 ч. и от 3—6 ч. вечера, Большая ул., д. Станкевича.

Зубной врач СТОЛПЕР.

Прием от 9—1 ч. и от 3—5 ч. дн. Моревская ул., д. Соловьевича.

Др. М. В. Танский.

Прием от 3 ч. д. Иркутская ул., с. д.

Др. Екатеринин